

Муниципальное районное бюджетное учреждение культуры  
«Сальская межпоселенческая центральная библиотека»

## ЭССЕ

На тему: «Гордость России и Дона – Атаман М.И. Платов»

Автор:

Бочаров Александр

Ученик 8 класса

МБОУ СОШ №1 х. Маяк

Сальского района

Руководитель:

Краснокутская Лилия Владимировна

Заведующий отделом

МРБУК «СМЦБ» х. Маяк

Сальск  
2023

По-разному рождается у человека чувство любви к Родине и причастности к ней. Но по настоящему любящим может быть только тот человек, память которого бережно хранит бесценные страницы истории своей Родины, от которых нас отделяет даль времен. Много испытаний выпало на наше родное Отечество – это и русско-турецкие войны, и нашествие Наполеона, и восстание декабристов, реформы и революции, Великая отечественная война...

Как мне кажется, особенно трепетно нужно относиться к истории своей малой Родины. Ведь знание истории родного края, района, поселка дает возможность понять, кто мы есть, кто наши предки, что они нам завещали!

Лев Николаевич Толстой писал: «Вся история России сделана казаками». И правда, можно вспомнить очень много казаков-героев, которые повлияли на историю России. Самыми выдающимися, из которых считаю, Степана Разина, Емельяна Пугачева и Ермака Тимофеевича. Но особое место хочется отвести Матвею Ивановичу Платову, о котором В.А. Жуковский писал:

Хвала, наш вихрь – атаман  
Вождь невредимых – Платов  
Твой очаровательный аркан –  
Гроза для супостатов.

Историки отмечают, что Платов, как никто другой, умел воодушевить казаков, «вдохнуть в них свою душу». Почему? Что это был за человек? Давайте разберемся!

Матвей Иванович Платов - самобытное явление в военной истории России и исключительное явление в боевой истории донского казачества. Это объясняется не только уникальными личными качествами Платова - они бесспорны - но и условиями той эпохи, особенно эпохи наполеоновских войн, в которых разворачивалась деятельность легендарного атамана.

По описаниям современников, хорошо знавших Платова, он был высокого роста, черноволосым и смуглым, очень любезным и с бесконечно добрым выражением лица. Генерал Алексей Ермолов, хорошо знавший М.И. Платова, писал, что «атаман принадлежал к числу людей весьма умных и отлично проницательных».

Сам же Платов от природы был весьма вспыльчив, и всю жизнь воспитывал себя в духе подавления этих неожиданных вспышек ярости и он многого добился в этом.

«Очень искусно умел обращаться с людьми и мог всякого очаровать, - писал о Платове его биограф Е. Тарасов. - Он был хитер, изворотлив и отличный дипломат. С простыми казаками он умел обращаться просто и всегда был ласков. Рассказы атамана производили большое впечатление на слушателей, ведь он любил рассказывать анекдоты из военной жизни, а также о боевых событиях, в которых участвовал.

Любимая его фраза «я вам скажу» щедро украшала его разговоры и рассказы. Речь его была весьма колоритной, на казачий лад, и говорил он убедительно и энергично. Вместо «Варшава» он говорил «Аршава», вместо «преследовать» - «шпиговать», вместо «поискать» - «пошарить», вместо «квартирмейстер» - «планщик».

По отношению к своим подчиненным Платов был довольно справедливым, умел поощрять и наказывать, давая понять казакам, что устраняет недостатки, а не ищет повода унижить человека только потому, что имеет над ним власть.

Матвей Иванович испытывал большую любовь ко всему родному, русскому, вследствие чего он питал некоторую неприязнь к иностранцам и их влиянию в высшем командовании русской армии. Особенно он недолго любил немцев, их педантизм и доктринерство. По натуре своей атаман был веселым человеком, любил приятное общество, но жизнь рассеянная и шумная были ему не по характеру.

Атаман Платов делал богатые вклады в храмы и монастыри, так как, был верующим, как и большинство казаков.

Его биографы в один голос отмечают щедрость и хлебосоольство атамана, а в последние годы он жил несколько расточительно, так что после его кончины за ним остался долг в триста тысяч рублей.

В последние годы жизни его дневной распорядок был довольно жестким. Основное время он отдавал делам. Спал с четырех ночи до восьми утра, но после пробуждения любил некоторое время полежать в постели, решая при этом практические дела.

В пище Платов отличался умеренностью, любил простые блюда, что неудивительно для человека, жизнь которого почти полностью прошла в условиях походов и сражений. Из напитков он любил кофе («кофий») и чай.

Занимая высокий пост донского войскового атамана, будучи вхож в императорский дворец и к высшим государственным деятелям России, он не составлял протекций своим родственникам, справедливо полагая, что сами они по его примеру должны делать собственную карьеру и собственными силами. Но о посторонних людях, отличавшихся талантом, храбростью и честностью, Матвей Иванович постоянно хлопотал перед высшим начальством.

В военной истории России Платов известен, как талантливый, самобытный, храбрый полководец. Начиная со второй половины XVIII века и до окончания эпохи наполеоновских войн, он участвовал во всех войнах, которые вела Российская империя. Военную науку Платов проходил на полях сражений, пятнадцати лет поступив на службу. Он был прирожденным воином, и с самого начала его боевая деятельность отличалась индивидуальностью, умением принимать единственно верные решения в сложнейшей боевой обстановке, а его храбрость являлась примером для подчиненных. Так, в ранний период военной деятельности атамана в сражении на реке Калалах, когда он, окруженный превосходящей численностью противника, принял единственное верное решение: послал за подмогой, а сам стал отбиваться от врага за построенными в круг телегами.

Также характерной чертой полководческого таланта Платова было его умение воодушевлять казаков в критические минуты боя: опасность придавала поразительное спокойствие и ясность его уму. Эти качества Платова очень ценил великий Суворов.

В ведении боевых действий Платов придерживался тактики молниеносных ударов. Так действовал он в кампании 1807 года против французов. Однако, если противник был готов к отражению стремительного удара казаков, атаман менял план боя в зависимости от обстановки.

Новыми гранями засверкал военный талант Платова в период Отечественной войны 1812 года, когда он показал себя выдающимся кавалерийским военачальником, а его казаки с успехом сражались против лучшей кавалерии Европы, изматывая ее в непрерывных боях, а потом добивая решительным наступлением. В период контрнаступления русской армии корпус Платова успешно сражался в отрыве от главных сил армии, что было новым явлением в практике боевого использования кавалерии.

Прошли годы, сменились эпохи, многое забылось, но память о героической, полной невероятных приключений, жизни Платова, мужестве героизме его казаков навсегда остались в памяти русских людей, ибо память о настоящем подвиге не умирает, она вечна, как вечен род человеческий...